Rasgele Sayi Uretimi

Gergek hayati taklit etmek icin ihtiya¢ duyulan rasgeleligi elde etmek “rasgele sayilar” in
kullanilmasi ile miimkiindiir. Rasgele sayilar, birbirinden bagimsiz ve goriilme olasiliklar1 esit
olan sayilarin olusturdugu dizilerdir. En 6nemli 6zelligi, [0,1] araliginda bagimsiz ve diizenli

olarak dagilmalaridir.

Rasgele say1 iiretmek igin zar ya da para atma, rulet ¢evirme, top ¢ekme gibi yontemler
kullanilabilecegi gibi rasgele sayilar tablosu (RRT) da kullanilabilir. Ancak son zamanlarda

bilgisayar teknolojisi ile rasgele say1 liretmek ¢ok daha pratiktir.

Rasgele say1 liretmek i¢in ¢ok degisik yontemler diisiiniilmiistiir. Bu yontemlerin ¢ogu belli
bir sayidan baslayip belli bir doniistim kurulana gore ardisik olarak sayi iiretilerek rasgele bir

dizi elde edilmesi seklindedir.

Sayi iiretecleri arasinda en yaygin olarak kullanilan Lineer Kongriians Uretecler’dir. Bu

uretclerde hesap, belli bir bolene (mod) gore kalanmi kasilik getiren islemdir.

X; = (aX; + ¢)(mod m)

gibi bir konfigirasyon Uretecinde a,c ve m’ ye degisik degerler vererek rasgele say1 elde

edilebilir.

Ornek: X, = 30,a = 15,¢c = 53,vem = 100 degerlerini kullanacak olursak,

X1 = (15%30+ 53) mod 100 = 503 Mod 100 = 3 R1 = 0.03;
X2 = (15% 3 + 53) mod 100 = 98, R2 = 0.98;
X3 = (15%98 + 53) mod 100 = 23 R3 =0.23;
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MATLAB’da rand(n,m) komutu ile nxm boyutunda ve elemanlar1 rasgele sayilar olan bir
matris elde edilir. Rand() komutu ise bir tane rasgele sayi iiretir. Olusturulan bu rasgele
sayilar 0 ile 1 araliginda siirekli ve diizgiin dagilima sahiptir.
Orneka:
>> a=rand(3,5)
a=

0.1576 0.4854 0.4218 0.9595 0.8491

0.9706 0.8003 0.9157 0.6557 0.9340

0.95720.1419 0.7922 0.0357 0.6787

Rastgele sayilardan olusan bu matrisin tiim elemanlarini k gibi bir say1 ile carparak
sayilar1 O ile k araliginda iiretilebilir.
Ondalikl sayilardan olugmus bir matrisin elemanlarini yuvarlayip tamsay1 yapmak i¢in
siklikla kullanilan kodlar;
Fix (X): Ondalik say1y1 sifir yoniinde karsilastigi ilk tamsayiya yuvarlar

>> fix(6.8) >> fix(3.5)

ans= 6 ans= 3

Round(x): Ondalik say1y1 en yakin tamsayiya yuvarlar.

>> round(3.2)

ans= 3

>> round (6.8)

ans= 7

Ceil(x):Ondalik say1y1 pozitif yonde karsilagtigi ilk sayiya yuvarlar.

>> ceil(3.2)

ans= 4

>> ceil(3.99)

ans = 4

Floor(x): Ondalik sayiy1 negatif yonde karsilastigi ilk sayiya yuvarlar.

>> ceil(3.2)

>> ceil(3.99)
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ans= 3

ans = 3

Ornek2:

a=rand(1,10)
c=round(40*rand(5,3))
e=ceil( rand(5,3))
g=50+floor(rand(3,4))

b=fix(rand(3,5))

d= 40*round(rand(5,3))
f=10+40*round(rand(5,3))
h=round(100*rand(1))

MATLAB’da iadeli 6rneklem se¢ciminde asagidaki hazir kodlar kullanilabilir.

>>replace=true
>>randsample(N,n,replace)
Orneka3:

>> rand('seed’,111)

>> replace=true;

>> randsample(50,10,replace)
ans =

47

6

45

28

7

37

44

34

50

37

Ornek4:
>> rand(‘seed’,111)
>> randsample(50,10)

ans =
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